
端午节课件教案(精选 8 篇)
  

 

端午节课件教案篇 1 

  活动目标： 

  1、理解故事内容，感受游戏的快乐。 

  2、养成仔细倾听的习惯，能用语言清楚连贯的表达。 

  3、体验节日的快乐氛围。 

  4、体验节日的快乐氛围。 

  活动准备：PPT、3只粽子。 

  活动过程： 

  一、导入 

  1、——今天刘老师给你们带来了一个故事，猜猜看可能是什么故事呢? 

  2、出示 PPT，幼儿猜测故事内容。 

  小结：猜了那么多，都很有可能哦，到底是个什么故事呢?我们来看看。 

  二、欣赏故事 

  1、出示故事名字《粽子里的故事》 

  ——吃过粽子吗?什么味道的?(豆沙、肉、蛋黄) 

  小结：原来粽子里面可以包各种各样的馅儿，那你们知道什么时候要吃粽子

呢? 



  2、简单讲述粽子的来历：每年的农历五月初五是端午节，这一天我们要吃

粽 

  子。这是我们中国人的节日，大家要记住哦。 

  3、——那么《粽子里的故事》会讲些什么呢?，我们一起来看看吧。 

  4、分段观看 PPT，欣赏故事， 

  (在密密的树林里——也就不能把找来的故事讲给小朋友们听了。) 

  ——那怎么办呢?(幼儿讨论) 

  ——看看老奶奶是怎么做的。 

  5、继续欣赏故事(老奶奶采来一把箬叶——谁就能讲出有趣的故事来。) 

  ——原来奶奶把故事包在粽子里，谁吃了粽子，谁就能讲故事。 

  6、松鼠图片 

  ——谁来了?小松鼠来干什么，小松鼠吃了粽子讲出故事了吗? 

  小结：小松鼠吃了粽子，可是“吱吱吱”的讲不出来 7、狐狸图片 

  ——小狐狸吃了粽子能讲出故事来吗? 

  小结：小狐狸吃了粽子，“哩哩哩”的讲不出来。 

  8、继续欣赏故事(接着——只好摇摇头。) 

  小结：小动物虽然吃了粽子，但它们不会讲话，讲不出故事，怎么办呢?真

着急。 

  9、继续欣赏故事(小松鼠，小狐狸——她一定把这些故事讲给小朋友们听。) 

  小结：粽子里面藏了很多故事，小女孩吃了粽子，把故事讲给小朋友听。 



  三、“吃”粽子 

  1、——老奶奶的粽子里有故事，刘老师带来的粽子也很神奇，来吃吃刘老

师带来的粽子，讲讲刘老师粽子里的故事。 

  2、出示粽子一：听话(“吃吧、吃吧、吃了粽子讲故事”。) 

  ——谁听见了奶奶用了哪两样东西包粽子?(箬叶、米) 

  ——谁能把故事里说的什么样的米、什么样的箬叶讲清楚? 

  3、出示粽子二：悄悄话(“我爱你”)(“吃吧、吃吧、吃了粽子讲故事”。) 

  ——悄悄话是什么意思?(轻轻讲，用心听) 

  (——为什么会传错?悄悄话是很难的，要用心听、仔细听、游戏才能玩下去，

我们等会儿到教室里继续玩。) 

  4、出示粽子三：祝福(互相)(“吃吧、吃吧、吃了粽子讲故事”。) 

  ——我们马上要离开幼儿园，离开我们的好伙伴，上小学去了，那你有什么

祝福的话要跟好朋友说吗? 

  ——你收到了什么祝福?你祝福了谁? 

  四、延伸 

  ——孩子们，再过几天就是端午节了，回到家，和奶奶一起吃吃粽子，听奶

奶讲讲故事，也可以把你的故事讲给奶奶听。  
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  一、设计背景： 



  端午节是中华民族的传统节日，今天我们举行以“我们的节日――端午节”

为主题的班会活动，让学生们能够更了解端午节的来历、习俗等，体验我国传统

的佳节，让同学们更加热爱自己的祖国。 

  二、活动目标： 

  1、通过活动，让学生了解端午节的来历和风俗习惯，同时锻炼学生通过各

种渠道(书籍、报刊、网络、他人经验等)获取信息的能力，培养学生的好奇心和

求知欲。 

  2、学习端午节文化，激发学生的爱国热情和民族自豪感。 

  三、活动地点：教室 

  四、活动时间：20_年 6 月 

  五、活动前准备：上网查阅资料、收集故事、多媒体课件等。 

  六、活动过程 

  【活动导入】 

  1、我国有很多传统节日，你知道我国有哪些传统节日吗? 

  2、那么端午节的由来、习俗你们知道吗?今天就让我们走进端午节去了解一

下。 

  3、引出主题：“走进端午”主题班会现在开始! 

  【活动一】端午说由来 

  (一)端午节别称 

  1、端午节有哪些别称? 

  2、关于端午节的由来，说法很多，谁能告诉大家?(学生交流) 



  (二)端午讲故事 

  1、端午节是中国古老的传统节日，至今已有两千多年历史。关于端午节故

事传说很多，你们知道哪些与端午节有关的故事吗? 

  2、学生讲述端午节故事：《曹娥救父的故事》、《屈原投江》。 

  3、主持人小结。 

  【活动二】端午话习俗 

  (一)赛龙舟 

  1、过端午节，是中国人二千多年来的传统习惯，由于我国地广人多，加上

许多故事传说，于是各地有着不同的习俗。你们知道端午节有哪些习俗吗?(学生

自由交流) 

  2、你知道端午节最热闹的习俗是什么吗?(多媒体课件：赛龙舟) 

  3、端午节为什么要进行赛龙舟比赛?(学生交流) 

  (二)话粽子 

  1、除了赛龙舟，端午节的主要习俗就是品尝粽子。(学生介绍粽子的由来。) 

  2、一直到今天，每年五月初，中国百姓家家都要浸糯米、洗粽叶、包粽子，

其花色品种琳琅满目。(多媒体课件：粽子) 

  3、我国各地方的粽子还各有特色，请几个外地学生介绍他们家乡的粽子。 

  (由三名来自浙江、江西、黑龙江学生介绍。) 

  4、主持人小结。 

  【活动三】端午赛诗会 



  1、屈原是一位爱国诗人，为了纪念他，所以有人把端午节还被称作“诗人

节”。 

  2、请几位学生朗诵端午节的诗篇。 

  (1)《端午》唐文秀 

  (2)《五月五日》梅尧臣 

  (3)《端午节的怀念》 

  3、主持人小结：千百年来，屈原的爱国精神和感人诗篇，已广泛深入人心，

因此，在我国有关端午节民俗文化领域中，大家都与纪念屈原联系在一起。  

  【活动四】谈感受，激发情感 

  1、今年端午节与往年有什么不同?你是怎么过的? 

  (学生交流自己的感受。) 

  2、主持人总结：两千多年的岁月，这在历史的长河中不能算短短的一瞬了，

可是尽管大江东去，暮往朝来，诗人屈原的形象却依然留在人们心间。让我们世

世传递端午节，代代都记住他，一位伟大的浪漫主义爱国诗人――屈原。  

  【教师总结】 

  看了你们自己策划的主题班会，不仅是同学们，包括老师自己都对端午节加

深了了解。我就以屈原《离骚》中的“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”这段

话来结束今天的主题班会，也希望同学们用这段话来勉励自己。  
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  活动目标 



  1、知道农历五月初五是端午节。 

  2、了解端午节有挂艾草以驱毒避虫的习俗，有赛龙舟的习俗，还有许多传

说、故事、儿歌，如：有关屈原的传说等。 

  3、端午节有特别的食品——粽子，它是多种形状、多种口味的。 

  4、参与端午节活动，萌发对民族文化的兴趣。 

  5、初步了解端午节的小常识。 

  教学重点、难点 

  1.了解民俗民风。 

  2.自制自玩龙舟 

  活动准备 

  粽子，做龙舟的材料，赛龙舟的录像或图片。 

  活动过程 

  讲讲来历包粽子、看图片采艾草制作玩划学读《过端午》(延伸) 

  -------─→-------------─→?─→?─→?画画 

  故事儿歌生活龙舟龙舟赛龙舟 

  A、师读儿歌、讲讲端午节的来历 

  (1)师读：五月五，过端午。门插艾，香满堂。吃粽子，洒白糖。赛龙舟，

喜洋洋。老师讲屈原的故事。 

  (2)介绍端午节两项主要庆祝活动：包粽子、划龙舟。 

  B、包粽子、看图片 



  (1)向幼儿介绍包粽子的材料，(粽叶，糯米，线)。示范包法，幼儿用纸片

折“粽子”。 

  (2)幼儿看图片，引导幼儿体会粽子的独特口味。 

  (3)知道粽子是中国的特色点心，各地方包的形状各异，有三角粽，有长条

粽。口味不同，有红枣馅，有肉馅，有无馅的。 

  (4)吃粽子时，我们习惯蘸蜂蜜糖，或者白糖，这样吃起来更香。 

  C、采艾草、用途 

  (1)师出示艾草，让小朋友们观看。在我们农村地区，艾草通常是长在田野

边。(2)它的作用是驱蚊，辟邪。把它插在门上。 

  D、制作龙舟 

  (1)让幼儿欣赏龙舟大赛的录像和图片，激起幼儿自制自玩的兴趣。 

  (2)制作龙舟。 

  将布围在用两根竹竿做成的船身上。贴上各种彩色纸条。 

  画一个龙头，制作龙的头饰。 

  E、划龙舟 

  组织幼儿进行“龙舟大赛”。船头的幼儿头带龙的头饰，其余儿童排成一队

坐在龙舟里，按锣鼓节拍作划船动作。也可两舟之间开展竞赛，哪队动作整齐哪

队为胜。 

  F、延伸 



  通过学念《过端午》，画画《赛龙舟》来增强过端午节的感受。最后，请小

朋友们表演朗读端午节的儿歌。：五月五，过端阳。门插艾，香满堂。吃粽子，

洒白糖。赛龙舟，喜洋洋。 
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  设计意图： 

  积极回应孩子们的兴趣——设计活动满足孩子体验、表现“划龙舟”的愿望。

结合小班幼儿的年龄特点，我将儿歌《过端午》改编成了旋律欢快的歌曲，并自

己录制了改编版《过端午》;活动中，用图卡帮助幼儿理解、记忆歌词，并用沙

锤来表现“划龙舟”的热闹氛围。希望通过和孩子一起学习歌曲、表现歌曲充分

体验划龙舟的习俗和乐趣。 

  活动目标 

  1.学习演唱歌曲《过端午》，体验音乐活动带来的乐趣。  

  2.感知__和×O的节奏，并能初步表现。 

  重点难点 

  表现__和×O的节奏 

  活动准备 

  1.物质准备：划龙舟视频、音乐《过端午》、图谱、沙锤 ; 

  2.经验准备：幼儿对划龙舟活动有一定的了解，已学习儿歌《过端午》。  

  活动过程 

  一、导入部分 



 1.教师播放划龙舟视频，引导幼儿回顾儿歌《过端午》。我们一起去看看视

频里的人在干什么? 

  2.和幼儿聊聊划龙舟场景，引导幼儿了解划龙舟的角色分工。他们是怎样划

龙舟的? 

  幼：有人划龙舟，有人敲锣鼓什么时候要划龙舟呢? 

  幼：端午节 

  我们之前学过一首关于端午节的儿歌还记得吗?我们一起来念一念吧! 

  【设计意图：从观看划龙舟视频，引导幼儿回顾划龙舟经验，引出儿歌《过

端午》。】 

  二、学习歌曲 

  1.初步欣赏、感知歌曲。 

  教师清唱歌曲，幼儿与教师一同欣赏歌曲《过端午》。  

  今天老师带来了一首不一样的《过端午》，我们一起来听一听。  

  2.学唱歌曲 

  (1)播放音乐，引导幼儿小声跟唱歌曲。我们一起跟着音乐小声地唱一唱这

首歌吧! 

  (2)重复练习，熟悉歌词内容。 

  刚才我听到小朋友们的声音真好听，接下来我们一起再来试试吧，老师来找

找谁的声音最好听呢! 

  (3)学习歌曲节奏 



 教师在黑板上出示图谱，引导幼儿初步认识图谱，重点引导幼儿学__和×O

的节奏。 

  ①教师用引导幼儿用拍手表示×、用握拳表示 0，带领幼儿用“拍手” 

  “握拳”方式练习两遍节奏难点部分。 

  我们一起来玩一个好玩的游戏，当我们看到“粽子”就拍手，看到“0”就

握拳，我们来试一试，看看谁做得最棒，张老师要找找谁的小眼睛看的最认真哦! 

  ②教师带领幼儿边拍手边完整进行一遍节奏练习。 

  ③跟随音乐完整进行一遍节奏练习。 

  3.再次演唱歌曲 

  (1)将歌词加入节奏图谱中，师幼共同演唱一遍歌曲，教师注意关注幼儿是

否表现出休止部分，并适度进行针对性指导。 

  (2)教师带领幼儿边拍手边演唱一遍歌曲。 

  【设计意图：通过节奏练习、跟唱环节，引导幼儿熟悉歌词和节奏，感受歌

唱活动带来的乐趣;借助节奏图谱，帮助幼儿掌握歌曲中的难点——休止符】  

  三、用乐器——沙锤表现歌曲 

  1.教师出示沙锤，并示范一边用沙锤打拍子一边唱歌，间奏做划船的动作。 

  这是谁呀?沙锤宝宝也想和小朋友们一起唱歌，我们来听听它们是怎么唱的

呢? 

  2.教师带领幼儿一边唱歌一边根据节拍摇沙锤，间奏时做划船的动作。沙锤

宝宝唱歌真好听，我们班还有很多沙锤宝宝来到了我们班，想和我们一起唱歌，

我们请它们出来吧! 
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